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Título
¡A ver esos dientes!

Fomentamos
· Responsabilidad

· Iniciativa en la higiene

· Control del riesgo de enfermedades

Desarrollo de la actividad

El profesor comenta con los niños:

¿Quién sabe qué es un dentista? Muy bien, es el médico de los dientes.

Ir al dentista es importante, porque comprueba que nuestros dientes están sanos y limpios. Si no los cuidamos, se pondrán enfermos y nos dolerán.

¿Cómo los podemos cuidar? 

No comiendo muchas “chuches”, porque tienen mucho azúcar que les encanta a unos bichitos muy pequeñitos que se llaman caries y si aparecen estos bichitos en las muelas y en los dientes, nos harán agujeritos y nos dolerán.

También debemos cepillarnos los dientes después de comer. ¡A ver cómo nos cepillamos los dientes! (el dedo índice será el cepillo).

Cuando vayamos a la consulta del dentista, te sentarán en un sillón muy grande y muy divertido que sube y baja. Además pareceremos famosos porque nos iluminarán con un foco muy grande para ver nuestra boca llena de dientes y muelas y a lo mejor nos hacen una foto para ver si en algún sitio están viviendo esos bichitos llamados “caries”. Si encuentran alguno, el dentista se ocupará de echarlo de nuestra boca, raspará y tapará el agujerito con una masa especial que se llama empaste y ¡ya está! Pero no debemos olvidarnos de cepillarnos los dientes todos los días después de comer y antes de irnos a la cama.

¡ACUÉRDATE DE SONREIR PARA QUE TODOS VEAN LOS DIENTES TAN LIMPIOS QUE TIENES!
Imprimir el archivo word: 5c_05.doc y dárselo a los niños. Cada uno tendrá que observar, comentar y tachar la muela enferma.

Material complementario:

Tarjetas: fichero word: 5c_05.doc
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